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INTRODUCTION

T

Comment les scientifiques classent-
ils les étres vivants ?

Pourquoi certaines especes
disparaissent-elles alors que d’autres

survivent ?

Quels indices permettent de montrer
que les étres vivants sont liés entre

eux ?
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LEGON 1

CARACTERES PARTAGES
ET CLASSIFICATION




MON COURS
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UN ARTICLE SUR NOTRE CHAPITRE

Toutes les cellules de notre corps ont le méme patrimoine
génétique

Data science vs Fake
www.lumni.fr/video/toutes-les-cellules-de-notre-corps-ont-le-meme-patrimoine-
genetique

On entend souvent dire que toutes les cellules de notre corps ont le méme
patrimoine génétique. Qu’en est-il réellement ? Allons voir les chiffres.

Toutes les cellules de notre corps ont-t-elles le méme patrimoine génétique ?

On estime aujourd’hui qu’un corps humain, maéle, adulte, d'1Tm70 et de 70 kg, est
composé d’environ 68 000 milliards de cellules dont 25 000 milliards de globules
rouges, 5 000 milliards d'autres cellules d’origine humaine et selon les derniéres
études réalisées en 2016 de 38 000 milliards de cellules d’origine bactérienne
situées dans l'intestin qui constituent ce qu’on appelle le microbiote intestinal. Les
bactéries du microbiote et les cellules d’origine humaine interagissent en
permanence, grace a l'activation de leurs génes portés par les molécules d’ADN et
forment un écosystéme indispensable au fonctionnement de I'organisme.

Chez I'étre humain, les 25 000 milliards de globules rouges n’ont pas de noyau et
donc pas d’ADN. Les 5 000 milliards d’autres cellules d’origine humaine ont toutes
le méme génome, situé essentiellement dans leur noyau, contenant environ 21 000
genes. Et les 38 000 milliards de cellules d’origine bactérienne appartiennent a
plusieurs centaines d’espéces différentes, variables d’un individu a I'autre et
contiennent a elles toutes, entre 200 000 et 800 000 génes différents. Si I'on voulait
représenter un corps humain selon le nombre de ses cellules, voila a quoi il
ressemblerait ! Et si on voulait le représenter selon le nombre de ses genes, il
pourrait ressembler a ¢ca ! Désormais les généticiens ne limitent plus leurs
recherches aux seules cellules d’origine humaine, mais a ce qu'ils appellent le «
métagénome », qui tient compte de I’ADN de notre microbiote car nos cellules
bactériennes contiennent une part essentielle de notre matériel génétique.
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Exercice : QCM

1.Qu’est-ce qu’un caractere partagé ?
o Un trait visible qui est unique a chaque espece.
o Un trait transmis uniquement par les parents directs.
o Un trait commun entre plusieurs espéces hérité d’'un ancétre
commun.
o Une caractéristique acquise par hasard sans lien avec I'évolution.
2.A quoi sert un arbre phylogénétique ?
o A représenter les interactions entre les étres vivants.
o A classer les espéces selon leurs caractéres partagés et leurs
relations de parenté.
o A montrer I'évolution linéaire des espéces.
o A identifier les espéces en danger d’extinction.
3.Les oiseaux et les reptiles partagent un ancétre commun. Quel
caractere partagé explique leur parenté ?
o Les ailes.
o Les nageoires.
o Les poils.
o Les écailles.
4.Quelle affirmation est correcte ?
o Les caractéres analogues sont des traits qui remplissent une
fonction similaire mais ont des origines différentes.
o Les caracteres homologues n'ont aucun lien avec I'évolution.
o Les caractéeres analogues proviennent toujours d’'un ancétre
commun.

o Les caracteres analogues et homologues signifient la méme chose.

5.Pourquoi les scientifiques utilisent-ils les caractéres partagés pour
classer les espéces ?
o Parce que ces caracteres ne changent jamais au fil du temps.
o Parce que ces caracteres sont les plus visibles.
o Parce que ces caracteres indiquent des relations de parenté.
o Parce que ces caracteres n'ont pas d’'impact sur I'évolution.
6.Qu’est-ce qu'un ancétre commun ?
o Une espéce actuelle partagée par deux autres espéeces.
o Une espéce disparue dont plusieurs espéces descendent.
o Une espéce qui n'a pas évolué depuis des millions d'années.
o Une espéce sans lien avec les espéces actuelles.
7.Que représente un nceud dans un arbre phylogénétique ?
o Une séparation entre deux familles d’espéces.
o Une espéce actuelle.
o Un caractere partagé.
o Un ancétre commun.
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ACTIVITE

COMMENT LES SCIENTIFIQUES
CLASSENT-ILS LES ETRES
VIVANTS ?
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Exercice : QCM

1. Qu'est-ce qu’une clé de détermination ?
o Un outil pour regrouper les étres vivants selon des liens de
parenté.
o Un outil pour identifier une espéece en suivant des questions
simples.
o Un outil permettant de classer les animaux par taille.
o Un outil qui regroupe les animaux selon leur milieu de vie.
2. Quel critere est pertinent pour classer les étres vivants ?
o Leur régime alimentaire.
o Leur présence ou absence de squelette interne.
o Leur taille.
o Leur mode de déplacement.
3. Quel est I'objectif de la classification scientifique des étres vivants ?
o Regrouper les espéces par leur couleur.
o Identifier les espéces selon leur utilité pour I'humain.
o Mettre en évidence les liens de parenté entre les espéces.
o Créer des groupes basés sur leur milieu de vie.
4. Pourquoi les ailes ne sont-elles pas utilisées comme critére pour
classer les especes ?
o Toutes les espéces possedent des ailes.
o Les ailes ne permettent pas de faire de liens de parenté.
o Les ailes ne sont pas visibles chez certaines espeéces.
o Les ailes peuvent avoir des structures différentes selon les
especes.
5. Quel attribut est utilisé pour distinguer un insecte ?
o |l posséde des poils.
o |l possede des plumes.
o |l posseéde un squelette externe, deux antennes et six pattes.
o |l posséde des écalilles.
6. Que signifie "groupe emboité" dans la classification ?
o Les especes d'un méme groupe vivent dans le méme
environnement.
o Chaque espece appartient a un groupe sans chevauchement avec
un autre.
o Une espéce peut appartenir a plusieurs groupes selon des
attributs communs.
o Les especes sont classées par taille décroissante.
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MES NOTES
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Les caracteres partagés permettent de regrouper les étres
vivants en fonction de leurs ressemblances, héritées d’'un
ancétre commun. La classification scientifique s’appuie sur ces
caracteres pour établir des relations de parenté, représentées
sous forme d’arbres phylogénétiques. Ces arbres montrent
comment les espéces ont évolué et se sont diversifiées au fil du
temps.

Cette approche met en évidence que les espéeces actuelles ne
sont que le résultat d’'une longue histoire évolutive. Elle rappelle
également que la biodiversité, riche et variée, repose sur des
processus dynamiques comme les mutations, la sélection
naturelle, et le hasard des croisements.

Comprendre les mécanismes de classification et les liens de
parenté entre les espéces nous aide a mieux préserver la

biodiversité et a reconnaitre notre place dans le monde vivant, en

tant qu’'espéce parmi d'autres.
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POUR ALLER PLUS LOIN ...

LA VIE SUR NOTRE PLANETE

Cette série de Steven Spielberg et de I'équipe de "Notre
planéte" raconte l'incroyable histoire de la vie sur Terre
depuis quatre milliards d'années

LA Vl E:SUR.

NOTRE PLANETE

LODYSSEE - L'ODYSSEE DE L'ESPECE - HOMO SAPIENS

"“’ESPECE

& i Ce docufiction présente I'histoire évolutive de la lignée
. humaine durant les 7 derniers millions d'années,
depuis Toumai et Orrorin tugenensis jusqu'a Homo
sapiens, en passant par Lucy (australopithéque),
Homo habilis, Homo ergaster, Homo erectus et

Néandertal...

C'EST PAS SORCIER -THEORIE DE L'EVOLUTION :
DE DARWIN A LA GENETIQUE

Les sorciers s'interrogent sur les origines de 'hnomme et
des espeéces qui I'entourent. Depuis le 19e siécle, les
avanceées scientifiques et technologiques ont permis la
reconstitution de la grande histoire de la Vie sur terre mais
également de démontrer l'influence de I'activité humaine
sur son évolution !
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https://www.lumni.fr/jeu/histoires-d-inventions
https://www.lumni.fr/jeu/histoires-d-inventions
https://actualitte.com/recherche?q=L%27%C3%A9volution%20en%20BD.%20L%27histoire%20de%20la%20vie%20sur%20Terre
https://actualitte.com/recherche?q=L%27%C3%A9volution%20en%20BD.%20L%27histoire%20de%20la%20vie%20sur%20Terre

CHAPITRE TERMINE

4e - Chapitre 07

CARACTERES PARTAGES ET
CLASSIFICATION

Mon résultat a I'évaluation :

LE PROCHAIN CHAPITRE
4e - Chapitre 08

ACTIVITES MUSCULAIRE, NERVEUSE
ET CARDIOVASCULAIRE, ACTIVITE
CEREBRALE

« Comment le cerveau controle-t-il les mouvements du
corps ?

e Pourquoi le cceur bat-il plus vite quand on fait du sport ?

e En quoi I'hygiene de vie influence-t-elle nos performances
physiques et mentales ?
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